

國際金融中心港滬居前六 深圳首次躋身前20強

2012年度「新華—道瓊斯國際金融中心發展指數（簡稱IFCD）報告」23日在上海發布。報告顯示，最新的國際金融中心發展綜合實力排名中，紐約、倫敦、東京、香港仍然穩居前四名的位置，上海延續去年排名，在新加坡之後位居全球第6位；北京上升至第11位，深圳則首次躋身前20強。

【本報記者楊楠上海二十三日電】

報告從金融市場、成長發展、產業支撐、服務水準、國家環境五個方面對國際金融中心城市進行全面考察，通過客觀測度和主觀評價相結合的方式對全球45個主要城市進行了排名。其中，排在前10位的分別是紐約、倫敦、東京、香港、新加坡、上海、法蘭克福、巴黎、蘇黎世、芝加哥。

作為全球首份突出發展能力的金融中心指數，IFCD本次已是連續第三年發布，引起海內外廣泛關注，在全球資本市場樹立起一套全新話語標準。與國際上其他指數不同，IFCD指數在關注排名和變化的同時，更加關注新興經濟體金融中心的發展能力、增長潛力。

約、倫敦、東京、香港4個城市的綜合得分，始終佔據排行榜4強，且遠高於其他城市，可見這四個城市的國際金融中心地位已得到世界公認。

排名在第5位至第8位的第二梯隊新加坡、上海、法蘭克福、巴黎4個城市間，競爭日漸激烈，星滬位次逐漸上升，巴黎位次逐年下降，法蘭克福則在第7、8位之間徘徊，一定程度上體現了亞洲國際金融中心的成長性；排名第9、10位的城市則變動頻繁，表現出較明顯的波動性，顯示出各城市間的發展能力逐步接近，金融資源分配亦趨於平衡。

滬京深領跑內地金融

數據顯示，在歐洲債務危機持續影響下，加上新興經濟體蘊含的巨大發展潛力，全球金融中心格局正悄然發生變化。與去年相比，今年位次下降較多的是歐洲金融中心城市，如哥本哈根、羅馬、奧斯陸等，一定意義上反映了歐債危機給傳統金融中心發展帶來的深層影響。

國際金融中心排名

排名	城市
1	紐約
2	倫敦
3	東京
4	香港
5	新加坡
6	上海
7	法蘭克福
8	巴黎
9	蘇黎世
10	芝加哥
11	北京
19	深圳

23日，道瓊斯指數公司董事總經理彼得·羅夫曼(中)，新華社經濟信息編輯部主任焦然(左)，新華社金融信息平台上海總部主任慎海雄(右)共同啟動指數發布。



▲在最新的國際金融中心發展綜合實力排名中，香港穩居前四名的位置

點評港滬京

IFCD指數報告對中國前三位的金融中心城市進行了點評：

香港：關鍵紐帶

作為連接世界重要要素市場的關鍵紐帶，香港全球金融中心的地位早已得到公認。2012年，香港仍穩居全球金融中心第4位，各項一級指標要素亦較為均衡。

香港外匯市場發展完善，買賣活躍，可全日24小時與世界各地進行外匯交易。在資本項目開放度、稅收、法律體系的透明度、監管能力和經驗、基礎設施、人才、金融產品和市場深度等方面都具明顯優勢。此外，香港人民幣離岸業務發展迅速，有30%的中國對外貿易通過香港，50%的FDI來源香港，這也是支撐香港成為國際金融中心的一大優勢。



▲作為連接世界重要要素市場的關鍵紐帶，香港全球金融中心的地位得到公認

上海：潛力巨大

作為新興經濟體國家的金融中心領軍者，上海綜合競爭力保持穩定，2012年排名仍居第6，但「服務水平」、「國家環境」要素是上海的競爭力短板，今年分別排名第12位和第16位。

對於「鋒芒初露」的上海，與成熟的國際金融中心相比仍有提升餘地，但與快速成長的新興經濟體金融中心相比則處於領先地位。隨着人民幣國際化程度明顯加快，人民幣在國際貿易中的運用日趨廣泛，投資渠道日益拓寬，央行間貨幣合作進一步擴大，上海多功能金融中心的形成，有助於提升人民幣在國際貨幣體系中的地位，成為未來國際貨幣多元化中的重要一極。



▲作為新興經濟體國家的金融中心領軍者，上海綜合競爭力保持穩定

北京：不可或缺

2012年上半年，北京金融業增加值佔地區生產總值的比重為15.2%，其36家交易場所的總交易額較上年增長38%。得益於北京發展總部經濟的獨特優勢，股權投資機構及各大非金融企業總部大量聚集於此，A股上市公司總數高達213家，是中國金融格局中不可或缺的一極。

【本報記者夏微整理】



▲得益於發展總部經濟的獨特優勢，北京是中國金融格局中不可或缺的一極

滬成長指標「三連冠」

【本報記者夏微上海二十三日電】2012年「新華—道瓊斯國際金融中心發展指數」中，上海再次位居綜合排名第6位，與去年持平，尤其是「成長發展」這一指標連續三年蟬聯全球第一，成為上海在競爭中保持總體水平的重要原因。

據了解，該指數對國際金融中心發展的綜合評價，主要包括四大特徵：一、集聚從事國際業務的金融機構，如大銀行、券商、保險公司、基金公司等。二、具備較完整的國際金融市場體系，包括股票、債券、銀行同業拆借、黃金、外匯市場等。三、有較大規模的國際金融交易活動發生，包括股票債券發行和交易、資金借貸等。四、具備發達的通訊網絡、交通條件、發達的服務業，以及較高的外向度。

基於上述評價特徵，在全球經濟整體下滑、國際金融市場波動加劇的大背景下，上海在成長發展指標方面蟬聯全球第一，顯得更為不易。

在今年的評價中，上海這一指標最終得到82.61分，以不到0.5分的微弱優勢排在了紐約之前。與此同時，上海的產業支撐、金融市場這兩個重要指標在2012年亦有所進步，分別排在第4位和第6位，較前上年各前進了2位和1位。

主辦單位：經濟部中小企業處 財團法人中衛發展中心 裕華國產百貨有限公司
 協辦單位：台北市糕餅商業同業公會 Taipei Bakery Association 贊助單位：中銀信用卡

第一屆 國際 臺灣 糕餅節 Taiwan

The First Pastry Festival
The pineapple cakes voting contest in Hong Kong
港人鍾愛鳳梨酥票選

匯集臺灣及推廣以「懷古喻今、多元創新」為製作元素的各式各式地地道道糕餅，謹訂於二零一二年八月二十四日（星期五）下午三時在香港九龍彌敦道三零一至三零九號（港鐵佐敦站上落）裕華國貨總店六樓展覽大廳舉行《第一屆國際臺灣糕餅節》開幕禮

敦請

台北經濟文化辦事處處長 朱曦先生
 遠東貿易服務中心駐香港辦事處主任 陳光丕先生
 台北貿易中心主任 劉錫威先生
 香港、台灣商貿合作委員會主席 李大壯先生 SCS, OM, JP
 台北市糕餅商業同業公會副理事長 陳怡文女士
 香港台灣工商協會會長 王乾麟先生
 香港台灣同鄉會首席副會長 邱文潛先生
 香港台灣婦女會副會長 蘇文麗女士
 財團法人中衛發展中心協理 李瓊瑤女士
 裕華國產百貨有限公司董事長總經理 余國春先生 CBS, JP

（排名不分先後）

主持剪綵儀式 敬備茶會
 恭候
 光臨指導 曷勝榮藉
 財團法人中衛發展中心 裕華國產百貨有限公司 敬約

茶會：下午二時三十分至三時三十分
 剪綵：下午三時正
 展覽期：自開幕日至二零一二年九月二十三日每日上午十時至晚上十時
 聯絡電話：3511 2222

第一屆國際臺灣糕餅節
 裕華總店五樓展覽廳
 九龍彌敦道301-309
 3511-2222
 www.yuehwa.com
 2012年8月24日至9月23日